

Representación de las cosas de la mañana á las cosas de la noche y de las cosas de la noche á las cosas de la mañana.

Relatos 2.º de Oficiales Guarnicioneros, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

El precio de cada ejemplar de este periódico es de 10 céntimos.

LA ACTUALIDAD

La pena que merece

El telégrafo nos ha dado cuenta de haber sido detenido en Barcelona un fabricante de embutidos, que empleaba como primera materia, carne de animales enfermos, estando dichos embutidos destinados al Ejército de Africa.

El delito de ese hombre sin conciencia, si es execrable por ser un atentado a la salud pública, lo es doblemente por su destino, porque puede minar la resistencia del soldado que lucha en Africa para el cual deben ser todas las atenciones y cuidados de los españoles. Cuando ofrece su sangre por la patria, ¿ha de recibir para reparar sus fuerzas los productos sofisticados de ese industrial sin conciencia? Tan indigna es la conducta de éste como la de quienes facilitaron armas á los rifeños. Si éstos coadyuvaron al derramamiento de sangre de nuestros hermanos, aquel les infiltraba los gérmenes de la podredumbre en su organismo.

¿Cómo subleva el ánimo tal conducta!

No sabemos que penalidad señala el código para su delito, pero dadas las circunstancias que atravesamos, le aplicáramos una a modo de pena del Talión, más humanizada, a la consonancia con el delito: le enviaríamos a pelear, en Africa, en primera fila; así conocería las penalidades y los riesgos de nuestros soldados para quienes eran las exquisitices de su porquería, y luego que hubiese sufrido aquellas, que se convenciera son dignas del más alto premio, darle como único alimento, sus embutidos, esos embutidos que el afán de lucro le llevó a llenarlos de carnes enfermas.

Sería un escarmiento ejemplar, que pararía las iniciativas de cuantos quisieran lucrarse con tan criminales procedimientos.

Plant del cor

Una lágrima es bella en lull de la bondat, y l'amor pot secar-la en un bes de castedat.

BYRON.

Oh musa, alsa ton cant, y ab veu serena d'herald gentil y atent, pregonat el desconort, la fonda pena d'un ayamador fervent qui's dol amargament y al só d'un bell cantar son enuig frenat.

Lluna de la llum, constant germen de oh sol enlluernador, esmenta la compaña dolorida d'un cor ferit d'amor qu'aixeca ab la tebior de tos raigs, sa existencia defallida.

Oh reina dels ayments, qu'en l'estelada, dels més fermes juraments, tan modesta y humil, y tan callada, la feblesa pressents...

Dels méus trists parlaments fé un present de dolors a ma estimada.

Del reure, may retut de forsa humana, tengué mon pit l'efors, fins qu'un glop d'amargor, promesa vana, l'encativá entre plors...

Assedagat d'amor, com de captiri vivia lo cor meu; frenétich d'il·lusió, en un franch deliri ton ver esclau se feu; mes, ay!, ton pit de neu l'himne d'amor mudá en veus de saltiri.

Per més que la buidor ja dins la terra m'ensopeix l'esperit; per més qu'un altre eixir d'ella'm desferri vers el blau infinit...

Vull dirte: qu'els pesars, ni la ferida qu'ha dessangrat mon cor, ni l'horror de m'existència derruida, ni l'engoixa, ni'l plor, podran fondre el tresor del goig ab que ta imatge me convida...

Oh! reima dels ayments, qu'en l'estelada dels més fermes juraments, tan modesta y humil, y tan callada, la feblesa pressents, dels méus trists parlaments fé un present de dolors a ma estimada.

Dient-li: que somiant-la nit y dia, mentra en el món viuré, será el més viu consol, lo nort y guía qu'ulls tapats seguiré...

¡ent-li sebrer que sé qu'ets molt dol per mi'l bell mot de «dol» [sa aymia!]

Que som el qu'era abans. A la llum pura de les llanties del cel, vaig fer vot d'estimar-la ab fe y dolsura y ab lo més viu anhèl...

A. GARCIA ROVER.

Este número consta de seis páginas.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Mahón

El Ministro de Marina a Mahón y Palma.

Se dá como segura, a virtud de noticias particulares, la visita a este Base Naval del Sr. Ministro de Marina.

Dícese, que después de la que está girando actualmente a la de Cartagena, embarcará desde dicho puerto en el nuevo acorazado «Rey Jaime I» cuyo primer viaje sería a Mahón y desde nuestro puerto lo seguiría a esa ciudad, terminándolo en el de Cádiz.

Confirmando esta noticia, la Presidencia de nuestro Ateneo ha fijado el siguiente anuncio: «Teniendo el compromiso el Ilmo. Sr. Director General de Agricultura de entregar el 17 del actual los títulos a los Peritos Agrícolas en la Granja Escuela de Badajoz, no podrá hallarse allí a mediados de mes, por lo cual se retrasa el acto de la apertura del curso del Ateneo hasta fines del corriente, en que se propone estar en ésta para el mencionado acto y para inaugurar la Estación de Agricultura general de Mahón, acompañando al Excmo. Sr. Ministro de Marina que proyecta venir en el acorazado «Jaime I» para visitar esta Base Naval».

Mejora importante en proyecto.

La impresión que recibe el que por vez primera llega a esta Ciudad, al emprender el acceso de la Rampa de la Abundancia, que desde nuestro puerto conduce al casco de la misma, es a no dudar, desagradable, por el aspecto antiestético de los almacenes y demás edificios que circundan aquella y las adjuntas cuevas.

El derrumbamiento de la que se denominó de la Marina, acontecido hace algunos años mejoró la parte superior de aquella Rampa, pero queda como antes, toda la extensión de ella, afesada aún más ahora con motivo del reciente incendio de los almacenes de la Intendencia Militar.

Desde hace tiempo es unánime el deseo de todos, de que se mejore aquella vía tan importante y después de obstinada porfía, se consiguió llevar a la Jefatura de Obras Públicas de esta Provincia el estudio del anteproyecto de la nueva vía de enlace entre el puerto y esta Ciudad, cuyo estudio según telegrama del Sr. García Parreño quedará terminado en este mes, pasando enseñada a informe de la Comandancia de Marina.

De conseguirse tal mejora mucho ganaría nuestra Ciudad.

Anormalidad en las comunicaciones marítimas.

Las requisas de los vapores de «La Transmediterránea» ocasionan continuos retardos y dilaciones en la llegada de los vapores correos. Ayer no lo efectuó el de Barcelona,

habiendo llegado esta mañana a las diez. Siendo el viernes el día de mayor correspondencia de toda la semana, se ha acumulado la de un día más y la llegada en él de esa y en la hora en que se escriben estas líneas (cinco de la tarde) y está zarpando el correo de Barcelona, son bastantes las casas comerciales que no han recibido la correspondencia llegada esta mañana. Y en verdad que no hay que culpar a los oficiales y carteros de esta Estafeta, sino a la aglomeración de trabajo y falta de subalternos, que repercute en el servicio público, sin que hayan sido atendidas las demandas de aumento, hechas por las principales fuerzas vivas del país.

A Marruecos

Esta tarde ha embarcado para incorporarse a su nuevo destino, el capitán de Artillería D. Jaime Sampol hijo de nuestro particular amigo y paisano D. Juan M. Jefe de Telégrafos de esta Ciudad. Lleve feliz viaje.

Magistrados

En el vapor de esta mañana llegó la comisión de Magistrados y

La guerra del Riff

La huida de Abd-el-Krim

Escribe el cronista de «La Acción» en Melilla:

Melilla, 6.—Con la natural satisfacción que estos hechos han de producir en todos nosotros, puedo confirmar cuanto ayer decía en mi crónica respecto a la derrota enorme que ha sufrido la harka y a la huida de Abd-el-Krim.

Todo ello me ha sido confirmado por un moro confidente que, en su camino hacia la plaza, encontró en Sebti, marchando yo para el Atlaten.

De mucho tiempo antes conocía al «moro amigo», verdadero amigo de España; en la cabila de Mezquita tiene su familia y sólo desea que termine la guerra para poder volver a su negocio de intermediario entre los cabileños del interior y los comerciantes de la plaza. Su amistad me ha valido el que en muchas ocasiones, al encontrarlo en la plaza, pudiera anticipar noticias que mas tarde han tenido plena confirmación; me parece oportuno interrogarle y él parece que está deseando hablar.

Tenemos ante nuestra vista el bello paisaje de las hermosas huertas de Segangan; aún hueman algunos caseríos, chozas aisladas y almiares de paja; los estragos del combate han dejado bien visibles sus huellas.

—Ahora rifeños sentir castigo— me dice el moro amigo—; antes, no. Rifeño, mientras no perder casa y huerta, no saber que estar castigado. Esto—añadió, señalando a las huertas de Segangan—estar más castigado que matar mucha gente. Ellos creer que huertas estar seguras, porque moros tener aquí muchas fuerzas.

El amigo me explica el enorme esfuerzo realizado por el enemigo para defender las posiciones de Sebti y Atlaten; se desprende de sus palabras que ha sido un combate decisivo, una lucha desesperada. Era preciso vencer a toda costa. Si lo hubieran conseguido, la catástrofe hubiera tenido más importancia que la del mes de Julio: Berenguer se ha sabido preparar antes de jugar esta carta.

Me asegura mi interlocutor que Abd-el-Krim ha estado en Sebti y Atlaten dirigiendo las operaciones. El grupo de jinetes de que hablaba en mi crónica anterior, era indudablemente su Estado.

Su huida ha sido escabrosa; ha estado en Monte Uisan, luego fué a Taurit-Hamed. Tenía esperanzas de encontrar en esas regiones, donde de poder defenderse e intentar de nuevo contener nuestro avance; pero los cabileños no parecen dispuestos a mantener su actitud de rebeldía.

Los de la cabila de Beni Said están muy divididos; se ven amenazados por la invasión, y el espíritu guerrero ha decaído mucho.

—Tú poder decir—afirma el moro—que Abd-el-Krim estar ya lejos; ayer haber pasado el Quert y buscar monte Tikermín; ni en Tasarut, ni en Madur, encontrar gente para pelear. Ahora preparar guerra otra parte Quert.

Según esta referencia con Abd-

TEATRO LIRICO

LA INTERESANTISIMA PELICULA DE ACTUALIDAD

MARRUECOS

con el combate de ALT-AUXA

(Tomada de las primeras líneas de fuego)

MAÑANA MIERCOLES

Salida del Batallón expedicionario de Palma

representante del Ministerio Fiscal, que han de actuar en los juicios orales de este cuatrimestre. Reciban los Sres. D. Cayetano Vazquez, D. Miguel San Juan, D. Antonio Nuñez y D. Rafael Rubio que la componen nuestro atento saludo.

RIPOLL

8-10-1921.

cubiertas nuestros soldados siguen encontrando a docenas los cadáveres moros, muchos de los cuales, por su indumentaria parecen de harqueros del interior.

Los núcleos concentrados en Monte Uisan están desapareciendo los aviadores los han bombardeado.

En un almiar incendiado por la caballería hicieron explosión varias cajas de municiones que los moros tenían escondidos en la paja.

En el Atlaten también hay tranquilidad; en las avanzadillas hubo ligerísimo tiroteo.

Emprendo el regreso a Nador y en el camino nos cruzamos con fuerzas que van de una a otra posición. Nunca he visto mayor gallardía y gentileza en nuestros soldados. Todos están cortidos por el sol de Africa y presentan un hermoso aspecto va onil.

Cerca de Nador nos encontramos con dos «autos»; son de los parlamentarios vizconde de Priego y marqueses de Antillón y Huster.

En Nador me entero que se están dedicando a visitar las posiciones avanzadas, para conocer el desarrollo de los sucesos.

Por docenas pueden contarse ya los que por aquí han pasado. Ninguno ha tenido tiempo de estudiar el problema de la guerra y de la paz, ni de darse idea exacta de lo que esto es; sin embargo, cuando se abran las Cortes ¡habrá que oírlos! ¡Qué juicio más abundante insensateces vamos a poder formar!—L.T.

La toma de Atlaten

Escribe el corresponsal de El Sol: La brillante operación efectuada el día 2 sobre Sebti y Ulad Dau necesitaba un complemento: posesionarse de la alta meseta que domina la cañuela de Segangan y región de las minas y nos abre paso a la cabila de Beni-Sidel y alturas del Gurugú.

Algunos impacientes no comprendían como el mismo día 2 la columna Sanjurjo terminara su avance en Ulad Dau sin proseguir por la Esponja hasta Atlaten, creyendo que la operación tenía como objetivo final ese codiciado punto. Hubiera podido ser así, de no haberse presentado la jarka en pleno; después del duro combate sostenido durante todo el día para tomar Ulad Dau, proseguir el avance, sobre todo teniendo en cuenta lo desfavorable del terreno, que no admite artillería ligera, era ir al fracaso, y el alto mando, con claro juicio y conocimiento profundo de donde y contra quien combate, dejó para el día 5 el complemento de la victoria del día 2.

Podéis suponer la importancia que tiene el que la meseta de Atlaten pase a nuestro poder, y por esto todos creían que el enemigo opusiera gran resistencia, dadas las condiciones defensivas de dicha altura. El propio Abd-el-Krim en persona, asegurábase, acudiría con su jarka a impedir el paso a nuestras fuerzas.

Amaneció el día gris, tristón, amenazando agua. Desde las cuatro de la mañana, las columnas que operaban estaban en movimiento, concentrándose a la izquierda de Monte Arbós. La de avance las formaban las tropas de Sanjurjo y de Berenguer, y de guardafiancos, la brigada de Caballería de Cabanellas, sostenida en cada costado por un batallón de Infantería y las baterías del grupo de Artillería a caballo.

Se dió el orden de marcha. Precedidas de los escuadrones de Alcántara, las banderas del Tercio y los Regulares de Centa, vanguardia de la columna de Sanjurjo, irradian por el valle. A nuestra izquierda, la columna de Berenguer siguió el movimiento. Enemigo por el momento, no existía. Algún «paco» de los aduanares de la derecha, acallados

a poco por las baterías de Arbós y dos de montaña que se emplazaron.

A las siete alcanzaba Sanjurjo las alturas de Ulad Dau, de donde los Regulares, con su arrojo de siempre, arrojaron al enemigo parapetado, que intentó resistir un momento. La columna de Berenguer se concentró en la falda de Sebti, y su artillería se emplazó para apoyar el asalto a la meseta de Atlaten.

Dieron las ocho. Por la izquierda de la posición de Ulad Dau avanzó el Tercio. A lo largo de la loma de Sidi-Said, el grupo de montaña de La Corona disparaba sobre la barrancada que antecede al enorme acantilado de Atlaten; las ligeras emplazadas en el llano y en la falda de Sebti batían las alturas de la Esponja y el principio de la meseta codiciada. Los enormes penachos de blanco humo señalaban las baterías pesadas de la posición, colocada la víspera, cañoneando con granada rompedora el fuerte que corona el extremo de la meseta.

Desde el aduar que cae sobre la barrancada de En-Tanut, a nuestra derecha, «paqueaban» a la columna concentrada, que debía seguir a las fuerzas de vanguardia. Los escuadrones de Alcántara recibieron orden de ocupar dicho aduar. Dos compañías apoyaron el movimiento. El general Sanjurjo, a caballo, daba sus últimas disposiciones, encendiendo el ataque a la Esponja y a Atlaten, cuando del batallón de Vergara, concentrado delante de nosotros, se acercó un teniente: «Mi general, que la artillería está colocando los proyectiles sobre el batallón, causándole bajas». «¡No puede ser! Martí, Avriat, vayan en seguida a las baterías...» Seguían los proyectiles estallando sobre la columna; los escuadrones de Alcántara eran también blanco de la artillería...; pero la batería que tiraba sobre nuestras tropas estaba emplazada en el Gurugú, era enemiga, y tirando a tiempos, con explosiones bastante buenas, batía a la columna de Sanjurjo, oponiéndose a su avance.

Desde este momento el fuego de la artillería enemiga no cesó en todo nuestro avance, pero no influyó en nada ni pudo contrarrestar el empuje de nuestros valientes del Tercio. Bajaron el barranco en lucha constante, ocuparon el escalón que antecede a los objetivos, y desde allí, dividiendo sus fuerzas, acometieron, protegidos por nuestros fuegos y batidos por los del enemigo, la penosa ascensión al acantilado y a las lomas de la Esponja. Una hora duró la lucha.

A saltos, amparados por las cortinas de plomo de nuestras baterías, los velamos ir ganando terreno sobre el núcleo enemigo, que, parapetado en todos los peñascos, hacía pagar el consabido tributo de sangre a esas heroicas banderas. Cayó muerto de un balazo en el corazón el teniente Ochoa, se vió por última vez en la rocosa cresta alzarse las figuras enemigas haciendo fuego, y a las diez en punto coronaban aquellos bravos las alturas del acantilado, entre el entusiasmo de todos los que presenciábamos la lucha.

Un cuarto de hora después, y caían en nuestro poder las lomas de la Esponja.

El objetivo de la columna Sanjurjo, el más duro, el que debía encontrar enemigo, aunque éste no se presentó con la misma pujanza de lo que se esperaba, estaba conseguido, empezando inmediatamente los trabajos de fortificación. Quedaron de guarnición en Atlaten una bandera del Tercio, dos baterías de montaña y dos compañías de Ingenieros. En la Esponja, una compañía de Infantería y otra de Ingenieros.

Bajamos de Ulad Dau, y nos en-

camínamos al encuentro de la columna del general Berenguer, que, una vez conseguido el objetivo Atlaten, emprendía el avance hacia los Xorfas, montó un que se alza en medio del poblado de Segangan, lleno de caseríos y a cuyas faldas están dos morabos, en uno de los cuales fué enterrado Mizzian el Malo, célebre caudillo moro de nuestras pasadas contiendas.

El avance, protegido por el fuego de todas las baterías, se hizo sin dificultad ninguna, sobre todo si tenemos en cuenta que una vez ocupado Atlaten la posición de los Xorfas era insostenible para el enemigo, que lo abandonó. Cuatro «pacos» situados en las huertas de Afra, fueron los únicos que protestaron de la profanación que suponía el poner nuestras plantas en sagrado lugar de los Xorfas.

Dieron las dos de la tarde. El profundo silencio que reinaba en todo el valle de Segangan era la mejor afirmación de que no existía jarka que se opusiera a nuestro avance. Abd-el-Krim no asistió al combate. Nos dió un chasco.

Unas horas después, fortificadas y guarnecidas todas las nuevas posiciones, se inició la retirada.

Cuando al trote de nuestros caballos abandonamos la columna para adelantarnos y poder coger el automóvil que nos llevara a Melilla, ardía Segangan.—Got.

Los partidos políticos han sufrido, a mi ver, una grave equivocación frente al problema March.

Unos, porque aún deseándolo, no se atrevieron a combatir, a su enemigo, frente a frente, en otros asuntos en que ya debió serlo: Otros, porque estimando en demasía los votos que arrastra aquel señor, cifraban sus mejores esperanzas en la amistad que le encadenara, sin prever que al ingresar en su órbita, serían absorbidos hasta el punto de que, como actualmente sucede, las diferencias privadas del dueño de la fábrica de Porto Pi, vendrían a ser cuestiones vitales para el Partido Liberal.

Mas, de tal error inicial, no debe deducirse que todo este organismo político sancione la actuación del Sr. March, sobre todo en lo referente a coacciones y represalias.

Puedo asegurarle, a pesar de todas las asambleas y reuniones, que a la mayoría de mis correligionarios—no digamos a los más cultivados—les repugna el terror con que se pretende actualmente captar voluntades rebeldes, e inclinar las indecisas. Podrá parecer otra cosa, porque en toda agrupación humana los audaces, si no están huérfanos de talento, de momento se imponen, y en este caso, la audacia acompaña a los terroristas, pero su reinado será efímero, porque no se funda en superioridad espiritual alguna.

La fábrica de Porto-Pi

Ayer tuvimos ocasión de hablar con nuestro distinguido y particular amigo D. José Quiñones, miembro del Comité municipal del partido Liberal, cuya personalidad en dicho partido tomó especial y simpático relieve cuando la actuación personal del Sr. March en la política ibicenca, saliendo entonces en defensa el señor Quiñones del partido liberal, ante el peligro de ser absorbido por el poderoso millonario. El Sr. Quiñones a nuestras preguntas nos contestó así:

Sí, en efecto, ya sé lo que de mí espera la gente, esa gente que en su frecuentación de las corridas de toros, hace habituado a interesarse vivamente... desde la barrera, por los asuntos en que va a haber hule. Se anhela la aparición de un redentor, y como éste no surge, de entre los poderosos, se vuelven las miradas a los pigmeos, que no poseyendo medio alguno de resistir los alcazotes del coloso, ni siquiera pueden contar con el apoyo de los más obligados a prestarlo.

No, no soy ese que buscan con el deseo, los que nunca abandonaron la tranquilidad de su despacho o de su hogar; pero puesto que callan las voces potentes, oiganse al menos las humildes.

Si hubiera sido Concejal, habría votado en contra de la apertura de la fábrica en período de pruebas, y ello no por inquina contra D. Juan March, sino porque creo que siendo la fabricación de productos químicos—de los productos que se van a elaborar en Porto-Pi—una fabricación conocida, bastaba para orientarse rectamente, pedir a técnicos competentes e imparciales que, previa la necesaria inspección, dictaminaran sobre la nocividad o inocuidad de los gases que haya de expeler la fábrica en cuestión. Si los informes pedidos hubieran demostrado la sinrazón de los reclamos, toda protesta me parecería débil, menguada, contra la terquedad, sordera o mala voluntad del Gobierno.

Pero, en todo caso, condenaría el abominable sistema seguido por el Sr. March, para obtener incondicionales adhesiones a su petición de apertura. Pondría de manifiesto las amenazas—la bolsa o la dignidad—con que se ha pretendido amedrentar a ciertos Agentes de Aduanas y a otros personajes que ostentan una mayor representación social; publicaría la saña con que se ha vengado en la persona de unos hijos, supuestos agravios de sus padres; y remarcaría cuanto se proclama cínicamente que se va a privar del agua y del fuego a quienes integren la agrupación maurista, por más que ni remotamente hayan tenido que ver con el Sr. March. Y también sobre todo esto pediría se pronunciara la Corporación Municipal.

Sobre el poder considerable que la opulencia presta al Sr. March, se ha ido formando un mito cuyo desarrollo fomenta, por una parte, la abstención de todos, y por otra, la habilidad del mismo interesado. Bien se le alcanza a éste, que cuanto más arraige el mito, mayor será su poderío real, y más corto el número de los dispuestos a combatirlo.

PALMA

Nuestro número del domingo.—El número de LA ALMODAINA del domingo, en el que figuraba la información gráfica de la salida del batallón de Palma, tuvo tanto éxito que se ha agotado la tirada, no obstante haber ascendido esta a 8400 ejemplares.

Cierre de oficinas.—Con motivo de ser mañana la fiesta de la Raza, permanecerán cerradas las oficinas del Banco de España, Crédito Balear y Fomento Agrícola de Mallorca.

La Patrona de la Benemérita.—La Comandancia de la Guardia Civil de Baleares, nos ha invitado a la misa que en loor de su Excelesa Patrona la Virgen del Pilar y en sufragio de sus compañeros fallecidos, se celebrará en la Iglesia de Montesión el día 12 del corriente a las 12.

Aero-marítima Mallorquina.—En la reunión habida el domingo se acordó dejar en suspenso los asuntos que habían de tratarse, mientras no se reciba de Madrid la orden de que ha sido adjudicada a la Aero-marítima el servicio de comunicaciones.

Aviso a los navegantes.—Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto un edicto haciendo saber que el día 8 del actual ha sido vista una mina a la deriva en latitud 42-26 N. y longitud 4-43 E.

Mordido por un perro.—El muchacho de doce años Gregorio Eulogo, fué mordido por un perro. Fué asistido en la Casa de Socorro, y el animal capturado y conducido a Tirador para su observación.

¡Oh, el servicio "telegráfico"!

El domingo, después de cerrar nuestra edición, bantantes horas después recibimos CINCO CONFERENCIAS de QUINCE MINUTOS cada una depositadas el sábado, conferencias que de funcionar bien el telegrafo, las hubiéramos servido al lector en el número del domingo y gracias al excelente y nunca bastante bien alabado servicio telegráfico tenemos que publicarlas hoy, en parte solamente, echando al cesto, todas las noticias que son más fiambres y las de un interés secundario.

Los sucesos de Melilla En Baleares

El Presidente de la Diputación nuestro distinguido amigo Sr. Mora, recibió ayer del Presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Destino 2º Batallón Regimiento Palma es actualmente en la Península pero llamo con gusto atención Ministro Guerra sobre ruego contiene su telegrama para cuando cesen necesidades que motivaron traslado fuerzas.»

Por referirse a las gestiones de nuestro ilustre paisano el general Weyler, copiamos de La Última Hora las siguientes líneas: «Esta mañana ha llegado de Barcelona, procedente de Madrid, un distinguido amigo nuestro que tuvo

ocasión de saludar a nuestro ilustre paisano el General Weyler, departiendo unos momentos acerca del embarque del Batallón Expedicionario de Palma.

Según la referencia que nos ha dado nuestro amigo, el domingo anterior pasado, por la mañana, se dictó en el Ministerio de la Guerra, la orden de embarque.

Como era domingo, el general Weyler no había concurrido a su despacho, no enterándose por tanto de la disposición que se había dictado.

Al día siguiente, por la noche, tuvo conocimiento de ella, apresurándose a ir al Ministerio para revocar la orden, confiando en que todavía sería oportuna la contraorden.

Al saber nuestro ilustre paisano que las tropas habían salido ya, se mostró profundamente contrariado. El General tenía vivísimo interés en que nuestros soldados permaneciesen en Palma hasta que tuviesen que marchar a Marruecos.

Ahora ya, no ve posibilidad de que el Batallón vuelva a Palma.»

Organizada por los Protectores Antonianos se celebrará el próximo día 19 en el Cirulo de Obreros Católicos una función para acrecer los fondos de la suscripción abierta en dicho Cirulo a beneficio de los soldados mallorquines que luchan en Africa.

A las cinco de la tarde de ayer expusimos en nuestras pizarras de las calles de la Cadena y del Conquistador el telegrama urgente de nuestro corresponsal dando cuenta de la toma del Gurugi.

La noticia produjo gran satisfacción porque es un hecho que viene a confirmar más y más el excelente éxito de nuestras armas y la desaparición del enemigo; es la paz que, afortunadamente, llega a pasos agigantados.

Por carta que hemos recibido de uno de los soldados del batallón expedicionario número 61, que se encuentra en Cartagena, podemos dar algunas noticias del estado de nuestros soldados en general.

El batallón se aloja en el espacioso cuartel donde está el Regimiento de Sevilla número 33, en el que solo hay ahora los excedentes de cupo.

Nuestros soldados se encuentran bien, y están muy satisfechos de los donativos recibidos, que al ser repartidos les tocó buena parte a cada uno de tabaco y dinero.

La impresión general es de que el batallón continuará en Cartagena, y seguirá allí de no ocurrir graves acontecimientos.

El domingo por la mañana el Presidente del Colegio Médico, señor Obrador, acompañado de una comisión de dicho Colegio, pasó a visitar al Capitán General para darle a conocer el acuerdo tomado por aquella entidad de ofrecer a todos sus socios para la asistencia a los heridos de Melilla que el Gobierno envíe a Palma.

El Capitán General elogió en extremo el humano rasgo del cuerpo médico balear.

Por el Sr. Alcalde y señora presidenta de damas de la Cruz Roja de Ibiza ha sido remitido un cheque por valor de 3.945 pesetas al señor Marqués de la Rivera, Inspector General de la Asamblea Central de la Cruz Roja, producto líquido de lo recaudado en Ibiza para los soldados de Melilla; cuya cantidad engrasará la suscripción abierta por S. M. la Reina.

Audiencia Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media, está señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Eduardo Bonafoux, acusado del delito de hurto.

Representará el ministerio público, el Abogado Fiscal señor Cáceres.

El procesado estará defendido por el Abogado don José Planas.

Curados en la Casa de Socorro

Entre anteaayer y ayer fueron asistidas las siguientes personas: —Sebastián Beltrán, de 25 años. Contusión en el costado izquierdo, producida por un carretón.

—Mario Giraldo, de dos años. Contusión en la pierna derecha, por atropello de un carretón.

—Luis Bauzá, de tres años. Herida contusa en la región occipital, producida por caída, jugando.

—Se le dieron puntos de sutura. —Sebastián Bonet, de 46 años,

Herida contusa en la nariz producida por un mordisco, por riña.

También le dieron puntos de sutura.

—Eleuterio Santamaría de 46 años. Herida incisa en la rodilla izquierda, producida con una cuchilla trabajando.

Margarita Arrom, de seis años. Herida contusa en la fuente, producida por caída, jugando.

El servicio de teléfonos

El Jefe de la sección de Telégrafos de Baleares don Antonio Alcover, nos remite para la publicación, que hacemos gustosos, el siguiente aviso:

La Dirección general del ramo ha dispuesto lo que para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar se hace público:

Las peticiones de abonos para estaciones telefónicas dependientes de la red urbana de Palma en lo sucesivo y a partir del día de hoy se harán directamente a la Jefatura de este Centro Telegráfico, de 10 a 13.

Los abonados al servicio telefónico a quienes convenga o precise el traslado de su aparato lo harán presente del mismo modo en las citadas oficinas.—El Jefe del Centro, Antonio Alcover.

Palma de Mallorca 10 de Octubre de 1921.

Servicios de la guardia urbana

Por el Jefe de Urbanos señor Comas ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral un individuo por haber dado en riña un mordisco en la nariz a otro individuo que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

—Ha sido conducido a Capuchinos un muchacho que se mojó del guardia de servicio en la Plaza de Tagamanent.

—También fué conducido al citado depósito municipal un individuo por cometer inmoralidades en la calle de Santo Domingo.

—Dos individuos que en estado de embriaguez promovieron escándalo en la Puerta de San Antonio, igualmente fueron encerrados en Capuchinos.



El Capitán de la marina mercante, don Domingo Picornell, previó el examen correspondiente, ha sido promovido al empleo de Alférez de Navío, y destinado, en calidad de Ayudante, a la Comandancia de Marina de esta provincia.

A bordo del Jaime I llegaron de Barcelona don Antonio Bazzá y señora, don José España, don Jaime Albiol y señora, don Juan Bestard, don José Masip, don Juan Mir, don Juan Noguera, don Juan Molins y don Antonio Nadal.

Anteañoche salió para Barcelona, el fabricante de licores don Agustín Roca.

Ayer regresó de la ciudad condal, el teniente de navío don Juan Delgado.

Anteañoche salieron en el vapor Mallorca, para Barcelona, el coronel de la zona don Antonio Martos, que ha sido destinado a Santa Cruz de Tenerife, acompañado de su hija.

También se embarcó en dicho buque el capitán médico de Sanidad Militar señor Utrilla Bebel, que va destinado a Melilla.

Al muelle pasaron a despedirle el coronel jefe de Sanidad Militar don Bernardo Riera, sus compañeros y el médico oculista señor Rover.

Por Real orden de 5 del actual ha sido concedido el ingreso en el Cuerpo de Auxiliares de Oficinas Militares, a nuestro amigo, el sargento de la Compañía de Telégrafos de Mallorca don Antonio Garau Vidal.

El Ilmo. P. Mateo Colom, Obispo de Toledo, saldrá de Toledo para Mallorca, siendo probable que el día 20, por primera vez después de su consagración, pise su tierra nativa, en donde permanecerá corta temporada.

En Sóller se han unido en perpetuo lazo la señorita Catalina Sbert y Llaneas y el joven comerciante establecido en Poitiers (Francia) don Damián Crespi y Muntaner.

Fueron padrinos por parte del novio su señor padre y su tía materna doña Catalina Muntaner Verd; y por parte de la novia su hermano don Cristóbal Sbert Llaneas y su tía paterna doña Antonia Sbert Llaneas.

LA SEÑORITA Margarita Fornés y Moragues HA FALLECIDO A LA EDAD DE 23 AÑOS Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D. Sus desconsolados padres, abn. la hermana, hermanas, tíos, tías, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará, hoy, en la Catedral Basílica, a las 6 de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Miramar 10, Entresuelo.

Doña Maria Juan y Terrasa VDA. DE MARTORELL HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Q. E. P. D. Sus desconsolados hijos Vicente, Catalina, Maria y Damiana, hermanas, presentes y ausentes, hija política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Igualmente se invita la asistencia el turno de misas que en sufragio de su alma, se dirán mañana miércoles de cinco y media a once inclusive en la Parroquia de San Miguel, por todo lo cual recibirá un especial favor. No se invita particularmente Casa mortuoria: Plaza de Palou y Coll 14.

LAS MONJAS

Casa especial en artículos NEGROS para LUTO Mantos y medios mantos, Crespones, etc., etc. Negros de completa confianza

Añoche salió para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el médico del Escuadrón de Cazadores don Tomás Oliver, que va en comisión destinado a Melilla.

También se embarcó en dicho buque el comandante de caballería don Rafael de Solar, hermano político del Gobernador civil señor Navarrete.

Para Ibiza, salió añoche en el vapor Isleño, don Domingo Ramis.

Añoche salieron para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, don Pedro M. Estreñy, don Antonio Calafell, don Antonio Vich, don Adolfo Damians y don Víctor Serrano.

Añoche salió para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, la modista doña Catalina Matas de Arbós, con objeto de adquirir las últimas novedades para la próxima temporada de invierno.

Ayer falleció en esta ciudad doña Maria Juan y Terrasa, Vda. de Martorell. Descanse en paz. Reciba su afijida familia la expresión de nuestro pésame.

Ha fallecido en esta ciudad la señorita doña Margarita Fornés y Moragues. Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla. D. E. P. Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame.

Sociedades y Corporaciones Sociedad Alumbrado por Gas

La Junta de Gobierno de esta Sociedad haciendo uso del derecho que e confieren los artículos 5.º y 35 de los Estatutos por los que se rige, acordó en sesión celebrada el día 28 de Septiembre de este año convocar a los Sres. Accionistas a Junta General extraordinaria para el día 8 Octubre a las 12 en el local de las oficinas de la Compañía para resolver si procede el aumento del capital y en caso afirmativo señalar su cuantía y la forma y modo de realizar el aumento; advirtiéndose que si en la reunión el capital representado fuere inferior a las dos terceras partes de su actual cuantía, resolvió la Junta de Gobierno hacer desde ahora como así efectúa, la segunda convocatoria para la decisión del objeto propuesto, señalándose, a este fin el día 12 Octubre a las 12 en el propio local.

Los señores accionistas que se propongan concurrir a la Junta convocada deberán solicitar con la oportuna anticipación, la papelita de asistencia expresiva del número de votos que tengan derecho en emitir y depositar anticipadamente sus acciones en la Caja de la Sociedad.—Palma 8 de Octubre 1921.—El Presidente accidental, Francisco Villalonga.—P. A. de la J. de la J. El Secretario, Manuel Fuster.

Se desea un dependiente que esté al corriente de la librería y sedería. Dirigirse Jovellanos Tienda La Sportiva.

Joven de unos 16 años, para despacho, se desea. Razón en la Anunciadora.

Muchacho formal lo desea la «Biblioteca Universal», Jaime II, núm. 10.

Carretillas para transporte Diferentes sistemas Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en Depósito: Plaza de la Cuartera, 12. Teléfono 34. Fábrica: Calles Gabriel Manra y Campos (San Sufieret), Teléfono 16.

Muchach o para Farmacia Se necesita en la de Rover.

Para Marsella saldrá de Palma el día 17 del actual, Pallebot a motor

PROVIDENCIA Admite carga. Consignatario Gabriel Mulet, Na. 62.

Empleado Practico en contabilidad. Se necesitan Escribir pretensiones y referencias a «Osa Anunciadora», iniciales P. S. S.

Importación de queso de Gruyer ROQUEFORT Calidad extra

Se desea un dependiente que esté al corriente de la librería y sedería. Dirigirse Jovellanos Tienda La Sportiva.

Joven de unos 16 años, para despacho, se desea. Razón en la Anunciadora.

Muchacho formal lo desea la «Biblioteca Universal», Jaime II, núm. 10.

Carretillas para transporte Diferentes sistemas Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en Depósito: Plaza de la Cuartera, 12. Teléfono 34. Fábrica: Calles Gabriel Manra y Campos (San Sufieret), Teléfono 16.

Se hallan en venta 8500 metros cuadrados de terreno, en pueblo de San Agustín, del término Génova y próximo a Ca's Catalá. Infórmese Restaurant Ca's Catalá.

Camión Marca «Pactant», carga 4 toneladas semi-nuevo, se vende a toda prueba. Informes San Miguel, 31B.

Academia Terrasa Carreras Facultativas y Especiales Comercio, Náutica y Bachillerato Informes: Rambla, 10, 2.º

Teneduría de Libros enseñanza teórico-práctica Merced, 28, 2.º

TELEGRAMAS

LA CAMPAÑA DE AFRICA

El Ministro de la Guerra llega a Melilla. Nuestras tropas ocupan el Gurugú, lo que causa inmenso júbilo en Melilla; repique general de campanas. Detalles de la toma del Gurugú. Se bate al enemigo. La bandera española en las crestas del Gurugú

De cinco conferencias de Madrid de la noche del sábado.

Terrible explosión en el Parque de artillería.—Muerte de un comandante.

Vitoria.—Esta mañana ha ocurrido en esta capital una terrible explosión que ha causado muchas víctimas.

En el patio del Parque de Artillería de la plaza se hallaban, como todos los días, cargando cajas de municiones con destino a Melilla, el comandante de artillería don Mariano Tramán González, el capitán de la misma arma don Fernando Figuera y Figueras, el auxiliar de dicha dependencia don Felipe Angulo y 14 cabos y artilleros.

Los oficiales y soldados formaban los grupos, uno de ellos mandado por el comandante Tramán y el otro por un maestro artificiero.

Una vez cargadas las cajas, se colocaron sobre una mesa, y al darse los primeros martillazos para lavarlas, se produjo una explosión formidable que causó la consiguiente alarma en la población.

Resultó muerto el comandante Tramán y gravísimamente heridos el auxiliar señor Angulo, el cabo Fernando Muguza y los artilleros José de Mignel, Angel Ruiz, Francisco Domínguez, José Fernández y Francisco Edila, quienes con las debidas precauciones, fueron trasladados al hospital militar, donde inmediatamente le fué amputada una pierna al auxiliar señor Angulo.

El cadáver del comandante Tramán fué colocado en una de las salas del hospital.

Como el Parque de Artillería está situado detrás de la estación del Norte, a causa de la explosión se rompieron los cristales de todos los vagones que en ella había y los de la claraboya del mismo edificio.

En varios puntos de la población se han encontrado balines procedentes de las cajas de municiones que estallaron.

Imposición de fajines

A las cinco de la tarde, en la sala de ayudantes del ministerio de la Guerra se ha efectuado la ceremonia de imponer los fajines a 17 nuevos capitanes de Estado Mayor.

Estos son: don Rafael Álvarez Torrado, don José Millán Díaz, don Arturo del Agera, don Juan García Salcedo, don Santiago Niera Franco, don Miguel Rodríguez Pavón, don José Híjar Ariño, don Sinfoniano García García, don Manuel Villegas, don Gonzalo Bellod, don José Molina Roldán, don Antonio Pintos González, don José Loma, don José Atienza y don Fernando Amayas Herrero.

El general Ochando pronunció un discurso exhortando a los nuevos capitanes al cumplimiento del deber y a que en el campo de batalla pongan en práctica los estudios adquiridos.

El conde de Coello de Portugal, que asistió al acto vistiendo el uniforme de Estado Mayor, se asoció a las palabras del general Ochando, y dedicó un sentido recuerdo a los muertos de Africa.

El general Primo de Rivera habló también en términos parecidos a los anteriores.

Terminada la ceremonia se sirvió un «lunch» a los concurrentes.

Los rifeños quieren someterse

Informes de procedencia oficial confirman que jefes de las cabilas importantes han mostrado deseos de someterse, aceptando las condiciones que se les impongan, y que aumentan las disensiones entre los partidarios de someterse a España y los que quieren mantener la rebeldía. Estos considerándose sin fuerzas para continuar la lucha, han repasado el Kert.

Según se dice, los cabileños que han enviado emisarios para tratar de esa sumisión, ofrecen formar un harca amiga para luchar al lado de España.

Relacionados con estas gestiones de sumisión y por lo que pueda implicar un cambio de política en Marruecos, está el viaje del ministro de la Guerra y el resultado de su conferencia con el Alto Comisario, será objeto de deliberación en Consejo de ministros, que parece acordado se ha de celebrar el mismo día en que regrese a Madrid el ministro de la Guerra.

La cabila de Mazuza pide perdón

Melilla.—Ayer se presentó al general Sanjurjo una comisión de unos 300 moros capitaneados por un caid. Dijeron ser de Mazuza y que iban a solicitar el perdón.

Prometieron que se someterían también otros muchos cabileños por la parte del río Quert.

El general Sanjurjo, después de oírles, les dijo que lo pondría en conocimiento del Alto comisario, y efectivamente el general ha dado cuenta de esto al general Berenguer.

Alrededor de esta noticia, que es absolutamente cierta, se dice que los moros sufrieron muy duro castigo estos días, sobre todo el domingo, y empiezan a tener serios temores de que se les castigue muy severamente y por esto piden perdón y ofrecen sin condiciones.

El enemigo, cuando ya terminaba el bloque, hizo uso de un heliógrafo, es decir, cosas raras con un heliógrafo, desde la falda del Monte Iman.

Las edificaciones que había en este monte las destruyeron antes de huir.

Por confidentes autorizados se sabe que en el campo moro aumentó el pánico porque los rifeños creían a España incapaz de esto que han hecho ahora y al verlos llegar a tal cosa no se atreven a meterse en las trincheras.

Dicen que los españoles nunca han estado tan farrucos como ahora.

El himno de los legionarios

El comandante de infantería don Emilio Guillen y el maestro Romero han compuesto un himno a la acción de los legionarios, para ofrecerlo al Tercio extranjero que pelea en Africa.

Abd-el-Krim se retira a Annual

Madrid, 8.—Comunican de Melilla que Abd-el-Krim, que se hallaba la semana pasada en Annual, se trasladó en automóvil a Monte Arruit, donde conferenció con varios notables de aquella cábila. Después continuó hasta Zeluán y desde allí, seguido de su numerosa escolta, subió a Monte Uisan, en donde presencié los últimos combates de Atlaten y muy contrariado por el resultado de ellos, montó de nuevo en su automóvil y regresó a Annual acompañado de fuerte escolta y cria

dos y cocineros, lujosa tienda de campaña y cuantas comodidades se puedan imaginar.

El jefe rebelde tenía su cuartel general en la casa de San Jerónimo, de la Compañía de las Minas del Rif, que está lujosamente amueblada.

Llevado de un sentimiento de amargura por la derrota que acababa de sufrir, ordenó que fuesen destruidos los talleres que la citada Compañía tenía en aquella zona.

Según confidencias, los moros tuvieron en el combate de Atlaten unas 1,500 bajas, y todos los informes coinciden en asegurar que empiezan a darse cuenta de la realidad y reconocen nuestra superioridad contra las supercherías y engaños de sus jefes.

También aseguran algunos confidentes que se hallan dispuestos los rebeldes a entregar los cañones que tienen emplazados en el Gurugú y con los cuales dispararon ayer por última vez.

Desde el campamento del zoco de Beni-Sicar se han divisado hoy grandes grupos de moros en actitud pacífica.

Nuestros soldados han efectuado todos los servicios sin ser hostilizados lo más mínimo.

Llegada del «Claudio López» a Valencia

Dicen de Valencia que esta mañana a las siete fondó en aquel el trasatlántico «Claudio López» conduciendo 310 soldados enfermos de Melilla.

Lo lluvioso del día dificultó algo las operaciones de desembarco.

Esperaban en el puerto las autoridades civiles y militares, la Cruz Roja y personal de Sanidad Militar.

En autos y carruajes fueron conducidos los enfermos a los establecimientos que se les tenía designados. Ochenta, lo fueron a la Casa de Beneficencia, 70 a la de Misericordia, y 160 al Hospital Provincial.

Después de ser reconocidos por los médicos, los enfermos ocuparon las camas preparadas de antemano.

Todos fueron por su pie, menos diez a quienes se trasladó en camillas. De estos solamente tres están enfermos de gravedad.

El «Claudio López» zarpó a las dos de la tarde para Cádiz.

El viaje del señor Lacierva

En una nota oficiosa que han facilitado en el ministerio de la Guerra se dice que el señor Lacierva continúa en Málaga y el tiempo tiende a mejorar, en cuyo caso saldrá en el «Giralda» a media noche para llegar mañana a Melilla.

—En despachos particulares de Málaga dicen que el señor Lacierva desembarcó y visitó los hospitales y que esta mañana conferenció por telégrafo con el Alto Comisario, que le transmitió impresiones satisfactorias.

Le comunicó el general Berenguer que el general Sanjurjo había efectuado un avance por Segangan, sin ser hostilizado.

El señor Lacierva se proponía ir a Sevilla para visitar a los hospitales, pero ha desistido en vista de que el temporal amainaba y había la esperanza de poder salir esta noche para Melilla.

Escuadrillas de aeroplanos

Dicen de Zaragoza que se han recibido despachos comunicando que han llegado a Melilla los aeropla-

nos regalados por aquella capital, que formarán una escuadrilla con los aparatos costeados por Salamanca y los dos de Murcia, quedando todos a las órdenes del marqués de Borjo.

Los socialistas

Los socialistas han comunicado a los periodistas una nota en la que dicen que se reunieron en el domicilio de Pablo Iglesias, éste y los señores Besteiro, Prieto y Saborit, para cambiar impresiones sobre los problemas de actualidad.

Únicamente apreciaron las circunstancias políticas actuales y con formes con el criterio conocido respecto a Marruecos, la minoría socialista defenderá en el Congreso el abandono total y absoluto de aquella aventura imperialista.

El señor Prieto marchará a Melilla esta noche, de donde regresará antes del día 20.

Varias noticias de Melilla

Telegrafían de Melilla que en la orden general, en la de Cuerpo y en la de plaza se elogió el comportamiento del capitán médico don Salustiano Mas Cleries, que resultó herido en el combate de Tizza.

—Se ha efectuado en Melilla el entierro del alférez del batallón de la Corona don Federico Vázquez, que resultó herido en la toma de Atlaten en las posiciones avanzadas.

Un tren blindado llevó a Segangan víveres y municiones.

—Ha fallecido el teniente del Tercio de voluntarios don Eduardo Agulla, que fué herido en la toma de Atlaten.

—La Junta de arbitrios de Melilla ha acordado obsequiar a los legionarios cubanos cuando lleguen a aquella plaza.

Para los legionarios cubanos

Melilla.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, acordó que una comisión acuda a recibir a los legionarios cubanos que vienen a luchar por la patria, ofreciendo en su obsequio varias cajas de botellas de vino de Jerez.

Ese obsequio se hará también extensivo a los representantes legionarios que hay en este campo melillense.

La ocupación de Avanzamiento

Melilla.—Llegan noticias a la plaza procedentes de Nador asegurando que el general Sanjurjo, en un avance combinado desde Segangan y Sebta ha ocupado la posición llamada Avanzamiento.

Esta posición está al final de la línea férrea de la Compañía del Rif estación de San Juan de las Minas.

La operación se efectuó sin que el enemigo pretendiese oponerse a ello y casi sin disparar un tiro.

Con el avance de hoy vuelve a quedar en nuestro poder toda la línea férrea de la Compañía Española.

La estación está casi en mitad del camino de Sebta y Monte Uscañ, en donde tuvo el cuartel general Abd-el-Krim.

Se domina desde la nueva posición la parte de Axara y un gran trozo del ferrocarril de la Compañía francesa y las minas cerca del Zoco el Megian de Beni-bu Ifrur.

Aunque el general Sanjurjo había combinado habilmente la marcha por si se presentaban muchos enemigos, no hubo más que pequeños tiroteos de los pacos.

Estas llanuras están casi destruidas por los moros.

En las cercanías han sido destruidos muchos poblados y se ha recogido abundante botín.

La posición de Avanzamiento es una elevada colina, la más importante del collado del Atlaten, que domina todo éste y el inmediato sitio y zoco de Beni-bu Ifrur.

Al pie de la importante altura descendiendo una gran barrancada en las que el enemigo podía ocultarse hostilizando nuestras fuerzas.

Sobre la colina se eleva un importante bloque construido en 1609 al ocupar la posición el ejército mandado por el general Marina.

El hecho de haber ocupado la posición de Avanzamiento sin haber hecho resistencia el enemigo demuestra el grave quebranto sufrido por éste en los últimos combates, así como los propósitos de someterse que se han iniciado.

El viaje de Lacierva. Sigue el temporal.

Telegrafían de Málaga que no habiendo podido marchar inmediatamente a Melilla el ministro de la Guerra a causa del temporal reinante, desembarcó después de almorzar y visitó a los heridos de la campaña de Marruecos que se hallan en el hospital civil. Después La Cierva se trasladó a la Central de Telégrafos desde donde conferenció con el general Berenguer. Una hora después lo hizo con el Gobierno desde la Central de Teléfonos, donde estuvo hasta las ocho de la noche.

A pesar de las dificultades de la travesía y por las que no sale ningún barco para Melilla, había el temor de que el «Giralda» no pudiera atracar en dicho punto y se preguntó por telégrafo contestándose negativamente.

Luego regresó el ministro a bordo del «Giralda» donde pernoctó.

Durante la noche última ha arriado mucho el temporal por lo que han entrado en el puerto muchos buques de arribada forzosa, estando en el muelle suspendidas todas las operaciones.

A las nueve de la mañana ha desembarcado nuevamente el ministro de la Guerra y se dirigió a la Central de Telégrafos desde donde conferenció con el Alto Comisario y el Gobierno.

El comandante del «Giralda» ha recibido un radiograma del almirante de la escuadra diciéndole que no creía prudente que dicho buque zarpara por ahora a causa del temporal.

Se cree que en caso de que el señor La Cierva no pueda marchar hoy a Melilla, regresará en el expreso a Madrid.

A causa del temporal reinante entraron en el puerto de Málaga, de arribada forzosa el vapor bilbaino «Román», que se dirigía a Valencia y el pailebot «Isabel Vendrell».

El pailebot «Barceló», que se hallaba anoche cerca de este puerto en situación comprometida, con los palos rotos, tuvo que ser auxiliado por remolcadores y después de titánicos esfuerzos pudo arribar a la ensenada de la desembocadura del río Vélez.

Los Consejos de la próxima semana

El señor Cierva ha conferenciado esta tarde, por teléfono, desde Málaga, con el presidente del Consejo, expresándole la viva contrariedad

que experimentaba por no poder continuar el viaje a Melilla, por la persistencia del temporal de Levante, reinante en toda la costa.

No es exacto que el señor Cierva se propusiera realizar el viaje en aeroplano, rumor que han recogido algunos periódicos, porque subsisten los mismos peligros atmosféricos.

El señor Cierva ha anunciado al señor Maura que de persistir el temporal, se vería precisado a suspender el viaje a Marruecos y Regresaría a Madrid, pero que aguardaba a mañana, domingo, por si en este espacio de tiempo amainaba el temporal.

El contratiempo motivado por el aplazamiento del viaje del señor Cierva a Melilla, ha abligado al Gobierno a modificar su primitivo plan de celebrar el anunciado Consejo el próximo lunes.

El señor Maura estimando que en estos momentos no deben encontrarse dispersos los ministros, ha rogado a los señores Francos Rodríguez y Marqués de Cortina, que salieron para Alicante y Cartagena, respectivamente que se hallen de regreso a Madrid el lunes, porque este mismo día piensa convocar a Consejo de ministros, aun en el caso de que continuara ausente el señor Cierva.

Se aplaza el Consejo del miércoles, partiendo del supuesto de que mañana continúa para Melilla el señor Cierva, pero el jueves ó viernes y en esta reunión se adoptará el importante acuerdo, en el que están conformes todos los ministros, de proponer al Rey el ascenso a teniente general del alto comisario en Marruecos, general Berenguer.

Sobre esta noticia se viene guardando una gran reserva.

El alférez Sanchez Guerra en presencia del Rey. Volverá en breve a Melilla. Otras visitas.

El Rey recibió al alférez de complemento señor Sanchez Guerra, el cual se encuentra muy mejorado de la herida que sufrió en una pierna en los últimos combates.

El Monarca le interrogó sobre asuntos relativos a la campaña de Africa, mostrándose vivamente interesado.

El señor Sanchez Guerra marchará dentro de seis u ocho días a ocupar nuevamente su puesto en las filas del Ejército.

También recibió el Monarca al comandante del Regimiento del Rey don Enrique Navarro, que va a sustituir en la zona de Melilla al comandante señor Carretero, herido también en los últimos combates.

La situación del Gobierno

Se ha dicho hoy que el señor Maura sabe mejor que nadie que este Gobierno se formó únicamente para resolver la cuestión de Marruecos.

Añádesese que por saber que sólo de este asunto se trataba fué por lo que accedieron a dar ministros los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Sánchez Guerra.

En vista de esta situación parece que el jefe del Gobierno ha resuelto ir a las Cortes, a pesar de todas las dificultades y de la ruda oposición que a ello hizo el señor Lacierva y que todos los esfuerzos de éste sólo lograron que la publicación del decreto de convocatoria se aplazara

hasta que el ministro de la Guerra regrese de Melilla.

Personas que presumen de bien informadas, dicen que en el Consejo que se celebra cuando regrese el señor Lacierva, el señor Maura hará una pregunta a base de que habiendo terminado la primera fase de la campaña saber si puede continuar el gabinete con los elementos liberales y conservadores que lo constituyen para llevar a cabo la labor legislativa que tiene anunciada.

Si la contestación fuera negativa nada tendría de extraño que el señor Maura adoptara una resolución irrevocable que produjera acontecimientos políticos de trascendencia.

Asegúrase que en tal caso el señor Maura pronunciará en las Cortes un discurso evidenciando la labor llevada a cabo por el Gobierno y exponiendo su plan parlamentario para continuar su acción política.

Sea lo que fuere se considera seguro que el jueves será puesto a la firma de don Alfonso el decreto convocando las Cortes para el día 20 del actual.

Llegada a Madrid del capitán Sanchez Pol

Ha llegado a la Corte el capitán señor Sanchez Pol, convaliente de la gravísima herida en el pecho que sufrió en el combate de Beniarós, y que le tuvo en inminente peligro de muerte

Madrid 9 a la 1

Próximo Consejo de Ministros. El discurso de Maura sobre el problema de Marruecos

El miércoles próximo, después de la llegada del señor La Cierva se celebrará Consejo de Ministros.

Al día siguiente se reunirán de nuevo los ministros en Palacio, presididos por el Rey.

En este Consejo del jueves el Rey firmará la convocatoria de las Cortes para el día 20 del actual.

En el Consejo del miércoles quedará acordado si habrá o no nueva legislación y elección de nuevas comisiones parlamentarias, para lo cual el martes 25 el señor Maura hará la declaración ministerial para plantear el debate sobre Marruecos. Finalmente la declaración ministerial se basará en las conocidísimas teorías del señor Maura en la cuestión marroquí detalladamente expuestas en su discurso pronunciado el año 1915 y el protectorado que se suscribió en el tratado franco-español en 1912.

Simultáneamente será puesto el privilegio del Banco de España.

El proyecto de nuevo arancel no será llevado a las Cortes, se limitará el Gobierno a hacer en la declaración su criterio sobre esta materia, que será proteccionista, pero teniendo que rebajar las cifras por deducción en los transportes, para aplazarse por algún tiempo.

Las fuerzas de Garellano no irán por ahora a Melilla.

Bilbao.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que sabía particularmente que el primer batallón del regimiento de Garellano no irá ahora a Melilla, tal vez más tarde.

Esta noticia ha impresionado favorablemente creyéndose en los preliminares de paz.

Madrid 10 a las 1

Telegrama oficial. La Cierva en Melilla.

Melilla.—No ha ocurrido ninguna novedad en los territorios de Melilla, Ceuta y Lareche. El señor Ministro de la Guerra llegó a Melilla sin novedad visitando el campamento de Segangan ocupado ayer.

Madrid 10 a las 12:40

(Urgente)

Ocupamos el Gurugú. Inmenso júbilo en Melilla.

Acaba de recibirse un telegrama oficial de Melilla dando cuenta de que nuestras tropas ocuparon el Gurugú.

En Melilla el suceso ha causado inmenso júbilo.

Ha habido repique general de campanas.

La grata noticia acaba de ser comunicada al Monarca.

Madrid 10 a las 13

Duro castigo a los moros. El poblado de Segangan destruido por ellos. Trabajos de higienización

Realizamos en el sector de Benisicar un extenso reconocimiento, no encontrando al enemigo.

Sabemos que el Alto Comisario ha dispuesto imponer duros castigos, siguiendo la severa política que inició y desea mantener.

El poblado de Segangan, que ocupamos al mismo tiempo que las demás posiciones que le dominan sin la menor resistencia, está completamente destruido, las casas sin techumbre ni puertas.

Por las calles se encuentran numerosos cadáveres insepultos.

En la vanguardia de las fuerzas de ocupación iba abundante personal sanitario, que con gran rapidez comenzó los trabajos de higienización y el análisis de las aguas.

El general Sanjurjo ha establecido en Segangan su cuartel general.

Reparto de donativos

El Director general de comunicaciones señor Colombí con una comisión sevillana comenzó el reparto de donativos entre los soldados naturales de aquella provincia.

Viaje suspendido por el temporal

El buque hospital Alicante a causa del fuerte temporal ha suspendido su salida de Melilla con 300 heridos y enfermos destinados a los hospitales de la península.

Enfermos de paludismo

Cádiz.—Llegó de Larache el vapor Isla de Menorca con 117 oficiales y soldados convalientes de paludismo.

Dicen los llegados que reina tranquilidad en aquel territorio, y que el general La Barrera continúa en la plaza.

Para los viajes de las familias de los militares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular concediendo el pasaporte por cuenta del Estado a las esposas e hijos de los auxiliares destinados a diversos puntos de la península.

Otra circular aclarando que el pasaje que se concede a las familias de los militares que marchen con cuerpos expedicionarios a Africa se concede solamente a las personas que constituyen la familia del cabeza.

Madrid 10 a las 17

Declaraciones del señor Maura. Los primeros detalles de la toma del Gurugú. Gran júbilo en Melilla.

El señor Maura llegó a Palacio a la hora acostumbrada para despachar con el Rey.

Poco después de las once salió, diciendo que reina tranquilidad en Marruecos, pero sin embargo son muchos los problemas que tiene que resolver el Gobierno.

—¿Cuando regresa el señor La Cierva?—le preguntamos.

A lo cual contestó el señor Maura:

—Congesturamos que llegara el miércoles.

—Será por la mañana, para poder asistir al Consejo de la tarde?

—Sí; pero nosotros tendremos Consejo por la mañana, porque urge ocuparnos del decreto relativo a la apertura de las Cortes.

Y se despidió diciendo que en el despacho con el Rey no había habido nada saliente.

Después despacharon con el Monarca los ministros señores González Hontoria y Francos Rodríguez, quienes salieron a las doce menos cuarto.

El señor Francos Rodríguez nos dijo: —No tengo detalles de lo ocurrido últimamente en Melilla, pero supongo que el ministro de la Guerra las facilitará.

Son noticias de ahora mismo que se las han comunicado al Rey.

Lo único que puedo decirles es que allá en Melilla hay un gran júbilo, repique de campanas, etc., etc.

Jefe y oficiales y el coronel Burguete a despedirse del Rey.

Estuvo a visitar al Rey una comisión de jefes y oficiales del Regimiento de Covadonga, con el coronel señor Burguete, para despedirse del Monarca, pues debe marchar en breve para Marruecos.

Nuestras tropas en los altos del Gurugú ovacionadas.

El subsecretario de la Presidencia nos dijo que al divisar la población de Melilla nuestras tropas en los altos del Gurugú fueron estrepitosa y largamente ovacionadas.

Madrid 7 a las 20

La primera noticia de la ocupación del Gurugú. Manifestaciones públicas. Vivas a España y al Ejército y al Alto Comisario. Colgadas.

Melilla.—Poco después de las diez de la mañana las campanas de esta ciudad tocaron a rebato al recibir la primera noticia de que habíamos ocupado el monte Gurugú.

La nueva circuló como un rayo por todas partes, organizándose manifestaciones públicas y vitoreándose a España, al Ejército y al Alto Comisario general Berenguer.

La mayoría de los balcones ostentaron al punto colgaduras.

La bandera española en lo alto del Gurugú. Detalles de la operación. Héroe comportamiento de las tropas

Desde los sitios estratégicos de la plaza de Melilla se ve ondear la bandera española en lo alto del Gurugú.

Se conocen algunos detalles de operación de la toma del monte Gurugú.

Iniciaron el movimiento las columnas de los generales Sanjurjo, Berenguer y Cabanellas.

El general Sanjurjo salió de la posición de Atlaten.

Los generales Cabanellas y Berenguer emprendieron la marcha desde Nador, cuya salida inició a las cinco de la mañana.

El general Sanjurjo al frente de su columna se dirigió a Tazuda, mientras el general Berenguer marchaba también a un punto convenido sin encontrar al enemigo.

El general Sanjurjo se vio precisado a batir al enemigo, el cual le oponía fuerte resistencia cerca de Rasmedua.

La artillería coopera a la acción eficazmente. Los aeroplanos auxilian la columna del general Sanjurjo. En las estribaciones del Gurugú se establece el contacto de las fuerzas.

La artillería protegía eficazmente a la columna del general Sanjurjo, y los aeroplanos auxiliaban a la misma, la cual llegó a situarse en las alturas dominantes de la posición de Tazuda y Melilla.

Poco después y en las estribaciones del Gurugú quedó establecido el contacto entre ambas tropas.

Las tropas españolas impiden el refugio de los moros

En la región de Benisicar las tropas españolas impidieron que los moros fugitivos del monte Gurugú pudieran refugiarse en la península de Tres Forcas, como llevaban el intento.

Temporal. Gasolinera zozobrada. Un ahogado.

Chafarinas.—A consecuencia de un gran temporal que se ha desencadenado zozobró una lancha gasolinera en este puerto, juntamente con otros tres botes, pareciendo ahogado un individuo de la tripulación llamado Francisco Gonzalez.

Cotizaciones

Barcelona 10 a las 21

Interior	67'50
Amortizables	93'00
Nortes	57'50
Alicantes	57'30
Francos	55'00
Libras	28'75
Liras	30'75
Dólares	7'45
Marcos	6'35
Coronas	0'55
Francos suizos	134'50
Belgas	55'10



HIJO DE JUAN SUAU (BARTOLOME SUAU)

La Fábrica que paga la más elevada patente de Baleares

Noticias de Barcelona

Barcelona 10 a las 23

El tiempo. Lluvias. Persiste el calor.

Ayer durante todo el día el cielo permaneció encapotado cayendo algunos chubascos.

En la madrugada de hoy ha caído fuerte lluvia acompañada de rayos y truenos.

Hoy ha reinado un tiempo espléndido.

A pesar de todo esto sigue reinando temperatura calurosa.

Agresión por celos

En la mañana de hoy en una tienda de la calle del Aro del Teatro José Vidal de 66 años de edad, disparó varios tiros de revolver contra Benita Casal, de 42 años, de estado viuda, causándole una herida en el vientre.

También resultó herida en un brazo la sirvienta María Torres, de 52 años de edad.

El agresor ha sido detenido.

Parece que tenía relaciones con la Benita y ha obrado por impulso de los celos.

Irregularidades en esta Administración de Aduanas. Funcionarios suspendidos.

Se halla en esta Capital, el Director General de Aduanas que instruye expediente por ciertas irregularidades observadas en esta Administración de Aduanas.

Han sido suspendidos de empleo y sueldo algunos altos funcionarios.

Incendio de el motor de un tranvía. Heridos.

En la mañana de hoy en la calle de Cortes se ha incendiado el motor de un tranvía, cerca de la calle de Viladomat.

Los pasajeros asustados se han precipitado fuera del coche rodando por el suelo, resultando dos mujeres y un niño con heridas de importancia.

Otros seis pasajeros han sufrido contusiones leves.

Han sido asistidos en el dispensario de la calle de Sepulveda.

Hurto de una maleta de un coche

Un capitán de Infantería de Marina que salía del Hotel del Paseo de Colón para dirigirse a la Estación y tomar el expés de Madrid, dejó el equipaje en el coche y volvió a entrar en el Hotel para recoger algunos objetos.

Cuando iba a salir de nuevo en el coche advirtió que le habían hur-

CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la blenorragia, mediante aparato. Tratamiento moderno de la sífilis.

SE HA TRASLADADO

Avenida Alejandro Rosselló, núm. 101

(ENTRE ESTACIONES Y TEATRO BALEAR)

CONSULTA DIARIA DE 2 A 6

ESPECIAL DE 9 A 12

LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

tado una maleta que contenía documentos de interés.

El cochero ha dicho que no se había apercebido del hurto, habiendo sido puesto a disposición del Juzgado.

Barcelona 11 a las 1

Festival de orfeones en Vich. Incidentes.

El Gobernador ha recibido del Alcalde de Vich un telegrama que dice que ayer se celebró un festival de orfeones.

Al terminar el público pidió que cantaran los «Segadors» originándose con este motivo incidentes con los oficiales del batallón destacado en Vich.

El Noticiero dice que resultaron dos paisanos lesionados.

Detención del escritor don José Pons Pagas.

Ha sido detenido el escritor don José Pons Pagas, acusado de haber favorecido la desertión de un pariente.

Hallazgo de un cadáver

Esta noche en la calle del Gallo número 65, de Hostafranchs, al regresar Vicente Rolas, de 27 años de edad, hojalatero, encontró a su esposa Nieves Ariza, de 20 años, tendida muerta en un gran charco de sangre.

La interfecta tiene una herida de arma blanca.

Se ignora como ha ocurrido la muerte.

La Policía practica gestiones para el esclarecimiento del hecho.

Detenciones de la policía por la confección de bombas.

La Policía a detenido a Ramón Clement (a) Moreno, de 25 años, albanil, que formaba parte del Comité de la Federación Local.

Dicho individuo, junto con varios que en la actualidad están presos, se dedicaba a la confección de bombas que ocultaban en un escondrijo de Montjuich.

Cuando estos fueron detenidos los cómplices huyeron a Valencia de donde regresaron hace unos días.

También ha sido detenido Ramón Piera, sindicalista de gran prestigio en Sabadell, que era buscado desde hace mucho tiempo.

BUXAREU

Cine Moderno

Hoy a las 6 Exito del formidable atleta SANSONIA en la película SANSON Y LOS REPTILES HUMANOS (4 partes) y de Frank Mayo en SACRIFICIO POR HONOR (4 partes).

JUEVES: LA CASA DEL MEDIO por Letizia QUARANTA y C. Campogeliano.

Muchachos para cocina de Restaurant, se necesitan. Razón «Casa Anunciadora».

Moto Royal Enfield

2 1/2 HP., con embrague. Unión de esta marca en Baleares, se vende. Razón «Casa Anunciadora».

Casa en Son Rapiña

Vendo casa muy céntrica con piscina y amplio porche, dos fuentes, coladuría, etc., etc.

— 13.000 pesetas —

Informarán «Casa Anunciadora».

CORREOS

Academia RIERA-FERRER

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de don Guillermo García, Capitán de Infantería y don Miguel Fran, Abogado.

CLASES POR SECCIONES Olmos, 125, principal. Convocatoria actual

Examen previo 16 aprobados

Guayro a motor

Se vende. Insomarán, Casa Anunciadora, Palscio 8.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche Colón 25 y Perejil 2—Palma de Mallorca

En el Ayuntamiento

No debía celebrarse sesión, pero se celebra presidida por el Gobernador. La Real Orden sobre la fábrica de Porto-Pi

En la mañana de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión ordinaria.

A eso de las nueve de la misma mañana se recibió aviso, no sin gran extrañeza, de que iba a presidir la sesión el Gobernador de la Provincia, y como la sesión de ayer no era la que debía celebrarse la Corporación Municipal en pleno, por el acuerdo vigente de celebrarse quincenalmente durante la estación veraniega, se tuvo que pasar recado por la Alcaldía a todos los señores concejales de lo que ocurría.

Antes de la hora fijada estaban totalmente ocupados los asientos destinados al público, como prueba del interés que había despertado la inesperada presencia del Gobernador a presidir el acto.

A las doce en punto, acompañado del Alcalde señor Fons, pasó a ocupar el sillón presidencial el señor Navarrete, sentándose a su derecha el citado señor Fons, y en los demás sillones tomaron asiento los concejales señores Llompart, Villalonga, Bisbal, Ferretjans, Pascual, Aguiló, Ramis de Ayreflor, Roselló Servera, Ramis Mut, Calafell, Carbella, Quintana, Pou, Obrador, Llabrés, Moragues, Roca Waring, Muntaner, Trián, Salom, Mulet, Solá, Comas y Coll.

Abierta la sesión, se da lectura a la de la anterior, quedando aprobada.

Antes de pasar a discusión la improvisada y diminuta orden del día, pide la palabra el señor Corbella, preguntando a qué deben los concejales el honor de verse presididos por el señor Gobernador.

Interviene en igual sentido el señor Ramis de Ayreflor, recordando el acuerdo de la última sesión sobre la fábrica de Porto-Pi.

Dos puntos hay que me interesa explicar, dice el señor Navarrete, respecto al objeto que me lleva hoy a presidir este acto; el primero, que en ninguna ley he podido hallar nada que otorgue el derecho de esta clase de pactos, para celebrar sesión quincenalmente, y por los cuales se celebran las sesiones cuando les viene en gana a los señores concejales y no cuando la ley lo ordena.

Intervienen algunos concejales para disuadir al señor Gobernador de que no se trata de pactos de ninguna clase, sino sencilla y únicamente de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento para comodidad o conveniencia de los señores ediles.

El señor Corbella, insiste en pedir al señor Presidente si hay algo extraordinario en la resolución de presidirla hoy el señor Navarrete, pues aún que siempre nos honra con su presencia, dice, no deja de extrañarnos en el día de hoy, tan inesperadamente.

El señor Gobernador dice que va a contestar al segundo extremo, diciendo: no creía verme por segunda vez y en un lapso tan corto de tiempo entre SS. SS. para presidir la sesión, pero a ello me lleva un deseo vivísimo de dar cumplimiento a un deber mío, incumplido por mis subordinados.

El señor Bisbal.—Pido la palabra.

El Gobernador.—¿Como se llama S. S.?

El señor Bisbal da su apellido y el señor Navarrete se congratula en saludarle, pues dice que le recuerda y no había vuelto a verle desde el mitin del Teatro Balear.

El señor Bisbal dice que es su desso de que todos los asuntos de la orden del día (1.º Acta de la sesión anterior.—2.º Subvención para sementales, de sobre la mesa) quedar sobre la mesa, y que la presidencia dé cuenta de lo que le lleva a presidir la sesión, que es lo que tiene intrigado al público y al Consistorio.

Queda aprobado lo de la orden del día, y en cuanto a lo que le lleva al Ayuntamiento, dice el señor Navarrete:

—Prosigo, y debo manifestar ante todos que vengo a exponer un *mea culpa*, y es que al dar cuenta de haber recibido el texto de la Real Orden a don Juan March, me había olvidado de dar también cuenta de ello al Ayuntamiento, y hoy vengo a subsanar la falta, y he querido hacerlo personalmente en vez de pasar una comunicación, proclamando sin titubeos ante todos vosotros un sentido *mea culpa*, *mea culpa*, *mea máxima culpa*. Por tanto, y sin necesidad de cansar al señor Secretario, yo mismo daré lectura de ella.

El señor Navarrete va a hacerlo,

pero la oportuna indicación del señor Trián y otros concejales se lo impiden, leyéndola el señor Pons y Fábregas.

Queda impuesto, por tanto, el Ayuntamiento, añade el Gobernador, del contenido de dicha Real Orden, y de que en este asunto se trata de garantizar la salud pública, como indica el artículo 23 de la ley Provincial, entendiéndose sólo que la orden que di fué de suspensión de trabajos en lo que se refiere a producción de gases en la fábrica del señor March.

Alude el señor Navarrete a que es función de las ordenanzas municipales el prevenir estos casos y el cumplir cuantos preceptos legales afectan a ello, al Ayuntamiento toca prevenirlo, pues con la venia de SS. SS. daré lectura, dice al expresivo artículo del periódico LA ALMADINA, que contiene estos extremos.

Los señores Pascual y Forteza dicen que pueden prescindir de la lectura, pues es de todos conocido.

El señor Obrador.—Yo no estoy enterado—suplico que lo lea.

Así lo hace, añadiendo al terminar la lectura: esta creencia del periódico es la mía.

Pero hay que encauzar este asunto, y ya que se ha llegado a la no observancia de los preceptos legales yo, como el articulista, no puedo creer que sea un plan seguido a conciencia por el propietario de la fábrica señor March.

Hay que dar solución a este enojoso asunto, dando puntual cumplimiento a la citada Real Orden, sin imposiciones políticas de ninguna clase.

Un industrial como el Sr. March que invierte un capital de tanta importancia en una industria es digno del mayor elogio, pero ha de hacerlo siempre dentro de los términos legales, y en el fiel cumplimiento de cuantos preceptos haya establecidos.

El señor Pascual dice que ha pedido la palabra para hablar de lo tratado por el señor Gobernador, añadiendo: yo no tengo inconveniente en declarar los puntos de amistad que me unen con el señor March, y por esto he de tratar desde mi puesto de cuanto afecte al asunto de la fábrica de Porto-Pi, y de la Real orden ya expresada.

El señor March no ha podido, nunca añade, desear rehuir ninguno de los preceptos, si estos preceptos existen.

El señor Corbella, contestando al señor Gobernador, dice que al confesar su *mea culpa*, parece que entraña un *mea culpa* para todos los concejales; y refiriéndose a lo hecho por el señor March, dice que hay que confesar su omisión al cumplimiento del artículo 275 de las Ordenanzas Municipales, pero, que si se trata de solventar la falta de llenar este requisito, aquí estamos todos para solventarlo, porque aquí no se trata de ninguna clase de animadversión.

El señor Obrador, dice al señor Gobernador que le perdona la falta de práctica en hablar el castellano, pues tiene la costumbre de hacerlo siempre en mallorquín. Aquí todos estamos acordes en que la fábrica de Porto-Pi debe funcionar, dice, porque aquí, como se ha venido diciendo, no hay mala fe; pero que hay en este asunto una falta de principio, hay un pecado original, aquí lo que hay es que si se hubiera pedido permiso, y se hubiera expuesto en el «Boletín Oficial» a efectos de reclamaciones, nada hubiera sucedido y ningún obstáculo se hubiera puesto; pero he de manifestar también que no hay enemigos, sino que lo son los propios consejeros del señor March; todos somos partidarios de que la fábrica del señor March trabaje, para el engrandecimiento de la riqueza del señor March y la riqueza del país.

Pero no ha de haber, no puede haber privilegios de ninguna clase. Se han de cumplir las leyes, desde el más alto al más pequeño industrial; terminando el señor Obrador que los principales enemigos del señor March en este asunto han sido sus propios amigos, y no hay más que ver las campañas emprendidas por el periódico de su propiedad, arrojando en improprios contra la dignísima figura de don Antonio Maura, que tanto ha hecho por Mallorca, y lo hacen aquellos todo por pasión, y sin razón ninguna.

El Presidente dice: no dirán Sus Señorías que no sea complaciente, dejando a unos y otros que se ex-

pansionen, pero conviene concretar los cargos y ver de hallar una solución de concordia.

El señor Bisbal.—Debemos hablar con toda claridad. Aquí la culpa es de todos, porque el Ayuntamiento es el que está faltando todos los días en el cumplimiento de las Ordenanzas Municipales, pues se están haciendo infinidad de obras sin el correspondiente permiso. Yo he descubierto esto ante el Gobernador, para ver de aplicar a ello una palabra...

El gobernador.—El cilindro... El señor Bisbal.—Eso mismo. Pues me refiero a tantas y tantas omisiones de vecinos a las ordenanzas, que bien merecen una actuación... cilíndrica.

Algunos concejales protestan de que se pierda el tiempo fútilmente.

El señor Villalonga pide se dé lectura a la Real Orden, y añade, después de su lectura, que de las manifestaciones se desprende que todo ello es incumbencia de las autoridades, el hacer cumplir los requisitos legales a todos los ciudadanos. Tenía noticia el Sr. Gobernador de que ese asunto se discutía serenamente, y de que después de haber cumplido con esos requisitos legales pueda volver a trabajar la fábrica de Porto-Pi? Pues yo entiendo que el Ayuntamiento es el exclusivo para resolver este asunto.

El señor Ramis de Ayreflor.—Contestando al señor Bisbal, dice que es la primera vez que se ha enterado de que no se haya pedido permiso para la instalación de fábrica alguna, y en cuanto a permisos para otras obras, yo invito al señor Bisbal a que cite una sola obra que no se haya pedido permiso, durante el año y medio que llevo de concejal.

El señor Pascual defiende al señor March, continúa el señor Ramis de Ayreflor, y esto no es extraño, puesto que él mismo confiesa que le unen estrechos vínculos de amistad con el propietario de la fábrica de Porto-Pi. Pero de esto á querer decir que se hayan cumplido todos los requisitos que ordenan las Ordenanzas Municipales, media gran distancia.

El gobernador habla extensamente, diciéndole que él concede libertad de acción, y libertad de hablar, y que de lo pasado se borre cuanto se haya hecho y se vea de laborar para el porvenir.

Para mí, dice, las leyes primero, su cumplimiento después. Para formar un juicio completo y propio del asunto de la fábrica de Porto-Pi, necesito que todas las actas y cuantos acuerdos haya, vengan al Gobierno civil. A las tres y media de la madrugada estoy ya en el ejercicio de mi cargo.

De mi visita á la Casa del Pueblo, debo dar cuenta (algunas voces de concejales y del público: No, no.) Yo debo dar cuenta en uso de mis facultades de los actos que como gobernador vengo realizando.

Intervienen algunos concejales, entre murmullos de todo el salón, que obligan al señor Presidente á agitar la campanilla.

El señor Villalonga pide que se dé lectura al artículo 110 del Reglamento de sesiones, lo cual lleva á efecto el secretario.

Se entabla un vivo diálogo entre el Presidente y el señor Forteza.

El señor Corbella propone, en vista del texto del citado artículo, de que se levante la sesión.

El señor Forteza, después de largas consideraciones sobre la inesperada sesión, dice que han salido todos escamados, y que otra vez que intente el señor Gobernador hacer lo que ha hecho que reuna á los concejales que como el señor Obrador se complacen en escucharle, para ver si su gestión resulta cilíndrica ó no cilíndrica, en la resolución de todos los asuntos.

El señor Obrador.—Señor Gobernador, ¿pero quien es el que habla? ¿el señor Forteza! Este señor es el arquitecto director de las obras de Porto-Pi, único responsable de no haber pedido permiso, cosa que él no ignoraba, así resulta el principal culpable; ha hablado el concejal latoso á quien ya en la sesión anterior el señor Solá tuvo que decirle que no nos diera la lata. Al menos por dignidad, cuando se discuta la fábrica de Porto-Pi, debiera salir del salón.

Habla el gobernador diciendo que en cuanto ha dicho no ha podido tener intención de molestar á ningún concejal, y que sólo le guiaba el propósito de llenar una falta que había cometido no dando conocimiento al Ayuntamiento de la Real Orden, motivo de la sesión.

Y para que veáis, dice, que entiendo algo ya el mallorquín, voy á despedirme con algunas palabras vuestras:

—Bon día tenga. Fins á un altre pich. Y se levanta la sesión entre los

comentarios del público, y los había para todos los gustos.

Crónica de Sports

El banquete del «Veloz»

Con motivo de celebrar el «Veloz Sport Balear» sus bodas de plata, tuvo lugar el domingo último á las dos de la tarde un animado banquete en el Gran Hotel.

El número de comensales ascendía á doscientos y la franca alegría, esa franca alegría que fué siempre la nota característica de aquella sociedad, no se entibió ni un momento.

Presidió la mesa el actual presidente del «Veloz» don Joaquín Pascual, acompañado de los expresivos don José Canet y don Ignacio Seguí, sentándose también á la mesa presidencial la Junta Directiva de aquella sociedad.

Terminada la comida pronunció breves palabras el presidente don Joaquín Pascual.

Dijo que el «Veloz» había realizado semanas antes un acto piadoso en memoria de los socios fallecidos.

Hoy—dijo—nos reunimos nosotros en franca alegría y es natural que dediquemos también un recuerdo a los compañeros que figuran en la lista de este banquete y que no han podido venir porque la Patria les reclamó lejos de su región. (Se acordó transmitirles un telegrama).

Las sociedades al nacer—siguió diciendo el señor Pascual—tienen una hoja en blanco donde escribir su historia y en esa hoja en blanco ha escrito el «Veloz» una brillante historia. Eramos pocos y hoy somos falange.

Terminó manifestando sus deseos de que el «Veloz» sea inmortal y que la juventud bulliciosa de ahora sea la que trabaje más adelante para el engrandecimiento de la sociedad.

Cuando se celebran las Bodas de Oro del «Veloz» dedicad los jóvenes de ahora un recuerdo á los fundadores que hayamos desaparecido. El acto terminó con vivas al «Veloz» y al ciclismo.

Hípica

He aquí el resultado de las carreras celebradas el domingo:

1.ª Carrera.—8 vueltas
1.º «Espanta Carreteras» de don Martín Meliá de Santa Margarita, guiado por Boira 9 m. 45 s. 2/5.
2.º «Morito» de don Rafael Salas de «Son Cotoner», guiado por Gorrío 9 m. 59 s.

2.ª Carrera.—8 vueltas
1.º «Brillante» de don Bernardo Togores de Palma, guiado por Boira 8 m. 31 s.

2.º «Gallardo» de don Juan Jaime de «Son Pons», guiado por el propietario 8 m. 37 s. 2/5.
3.º «Saltón» de don Juan Curt de Marratxí, guiado por Andrés de Camp Redó 8 m. 58 s.

3.ª Carrera.—8 vueltas
1.º «Farolito» de don Andrés Marimón de «Son Juñy», guiado por Boira 8 m. 13 s.

2.º «Estapeni» de don Juan Martí de Binisalem, guiado por Gorrío 8 m. 31 s. 4/5.

4.ª Carrera.—6 vueltas
1.º «Marius» de don Bartolomé Barceló de Palma, guiado por Cantares 5 m. 28 s. 3/5.

2.º «Sultana» de don Francisco Frau de «Son Llompart» por su propietario 5 m. 31 s.

5.ª Carrera.—6 vueltas
1.º «Estapeni» de don Juan Martí de Binisalem guiado por Gorrío 6 m. 7 s. 3/5.

2.º «Mariano» de don Francisco Marí de Palma, guiado por Boira 6 m. 13 s. 2/5.

El Mariano ha dado 225 metros de ventaja al Estapeni.

Del Ejército

Ascenso.—A Alférez (E. R.) el suboficial de Artillería don Benito Perelló Oliver.

Haberes.—Ha sido concedido el haber de su clase y beneficio de pan a los alumnos de la Academia de Artillería, soldado de la Comandancia Ingenieros de Mallorca don Gabriel Morell Pons y don Antonio Bonet Pascual, sargento de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Inválidos.—Ha sido concedido ingreso en Inválidos, al soldado de la Comandancia Artillería de Mallorca Lorenzo Solivellas Nadal.

Destino.—En vista de la escasez de oficiales subalternos en el cuerpo de Ingenieros, se ha dispuesto la movilización de 22 oficiales de complemento, correspondiendo entre ellos al alférez don Nicolás Villalonga Cotoner, que ha sido destinado al 6.º Regimiento de Zapadores Minadores.

TEATRO BALEAR

Hoy gran éxito de la interesante película

RIGOLETTO

La fotografía

AMADEO

es hoy la preferida de los que saben apreciar el arte en los retratos.

San Nicolás 10, Palma

Jarabe Balsámico Aguiló

Cura y evita los catarros por fuertes que sean, preserva y cura la tuberculosis, alivia el asma.

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107, Palma

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado
CONFORTABLES HABITACIONES

De Felanitx

Leemos en el *Felanigense*:

«Es curiosa la manera que esquivaba la persecución de la fuerza pública aquel joven ratero escapado del depósito correccional en la Casa Ayuntamiento. Han transcurrido con su evasión ingeniosa y atrevida más de veinte días, y este es el momento en que no se ha conseguido detenerle. Sábese que merodea por el campo, por las inmediaciones de la población y hasta en el poblado mismo, teniendo confianza de que a veces pernocta en los barrios extremos, en algún sitio cubierto donde el acceso sea fácil y la retirada practicable con rapidez. Vive de los asaltos a las provisiones de los braceros del campo, que frecuentemente notan la desaparición de pan y su embutido guardado en el esportillo. Alguien le ha visto vagar por diferentes puntos del término. Pero todas las actividades y pesquisas de la guardia civil y de la municipal para dar con el fugitivo, no han tenido éxito alguno. Consigne hacerse siempre invisible a los agentes de la autoridad, hasta el punto de que solo se confía en su presentación espontánea, el día en que se canse de esa vida errante e intranquila de continuo escondrijo».

Los negocios de almadrón han entrado en un periodo de crisis tan rápida como inesperada. Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 140'00 pesetas el quintal de 42'37 Kilos.

CULTOS

Para hoy

Misa de Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime, dedicadas a Ntra. Sra. del Pilar. Exposición a las seis. A las nueve y media Horas menores, a las diez Misa mayor. Por la tarde a las seis y media después de los actos de coro, Rosario, ejercicio con música y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia, durante la misa de siete, se practicará el ejercicio de la Inmaculada de Lourdes.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. del Puig en San Jaime.

Santorai

La Maternidad de María, San Luis Beltrán, cfr.

Para mañana

Misa de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime dedicadas a Ntra. Sra. del Pilar. Exposición a las seis, a las nueve y media Horas menores, a las diez Misa mayor. Por la tarde a las seis y media después de los actos de coro, Rosario, ejercicio con música, procesión Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En Montesión, fiesta solemne que la Congregación Mariana del Pilar y la Colonia Aragonesa, tributan a su excelsa Patrona. A las siete y tres cuartos bendición de las nuevas Coronas del Niño Jesús y de la Santísima Virgen del Pilar. Acabado este acto se celebrará la Santa misa

con órgano y cánticos y se hará el ejercicio de la Novena.

En esta Misa recibirán por vez primera a Jesús Sacramentado el niño Pepito Pieras Alegre y al final se cantará el himno de la Virgen del Pilar.

A las doce, el Benemérito o Cuerpo de la Guardia Civil, obsequiará a su Celestial Patrona, con misa rezada y acompañamiento de órgano que se dirá en el altar de la Santísima Virgen del Pilar. Por la tarde, a las seis y media Rosario, ejercicio propio del día con órgano e himno final.

Nota.—Indulgencia Plenaria que pueden ganar todos los fieles el día 12 y 16 como fiesta Titular de la Congregación, confesando y comulgando y visitando la Capilla de la Congregación desde las primeras Vísperas hasta la puesta del sol del día de la fiesta.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. del Pilar en Montesión, ó SS. CC.

Santorai

La Santísima Virgen del Pilar.



Quando su Cabello principia a caerse,

preciso Vd. evitarlo y embellecerlo más que nunca usando con regularidad la Loción Lavona dos veces al día. Este específico no sólo destruye los gérmenes de la caspa y evita la caída del pelo, sino que también lo hace crecer suave, largo y superabundante de un modo prodigioso; esto es debido al hecho de que supe a las raíces del pelo el único elemento que desarrolla el crecimiento del mismo, según opinión de famosos peritos. Dados sus excepcionales méritos, la Loción Lavona, que puede adquirirse en cualquiera de los establecimientos citados al pie, se vende con una garantía de que hará crecer el cabello o de lo contrario se devuelve su importe; de modo que aquellos que necesitan más cabello, más largo o más hermoso, deben probarla en seguida, toda vez que si no les place el resultado, nada les cuesta la prueba.

LA LOCION LAVONA

está en venta en Barcelona en los siguientes establecimientos:
VDA. DE S. ALSINA, Pasaje Crédito, 4; DR. ANDREU, Rambla Catalunya, 66; BANUS Y SOLER, Jaime I, 13; VICENTE FERRER Y CIA., Plaza Cataluña, 12; J. ICART, Claris 10; PERFUMERIA LAFONT, Fernando 61; S. A. MONEGAT, Puerta del Angel 14; SALUS, S. A., Fontanella 7; E. SARRA, Ronda S. Pedro 7; J. SEGALA, Rambla de las Flores 14; C. SA SERRA, Pelayo, 9; TARIN Y MARTI, Salmeron 78; JURICH Y CIA., Bruch 49; VIDAL Y RIBAS, Hospital 2; VIDAL Y RIBAS, Rambla de las Flores 23; JUAN VILADOT, Rambla Cataluña 36; y en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO.
Para seguridad de obtener el contrato de garantía dando a Vd. derecho a la devolución de su dinero, si no está Vd. satisfecho, insista en obtener la GENUINA LOCION LAVONA Marca de Fábrica Registrada y rechace todos los falsificados.

